
315

A Bakonybéli Erdészet kollektívája 2022. június 13–14-én
a Gemenc Zrt. Szekszárdi Erdészeténél tett látogatást.
A meleg nyári napon mintegy 3 óra alatt értünk le Kese-
lyûsre, ahol házigazdáink, Sipos Sándor erdészeti igazga-
tó, Kaitz Zoltán és Túri István mûszaki vezetõ kollégák kö-
szöntötték az érkezõ bakonyi kollégákat. 

Elsõként a Sió árvízkapujához indultunk. Az illetékes vízügyi
szakember röviden ismertette a mûtárgy történetét, illetve
jelentõségét a dunai árvíz szabályozásában, öntözésben és
a hajózásban betöltött szerepét. Kiemelte az elmúlt évek
környezettudatos fejlesztéseit – így a törpe vízerõmûvet és
a szolártechnikai beruházásokat –, melyek révén energeti-
kai szempontból a létesítmény mára önellátóvá vált. Elisme-
rõen beszélt a Közép-dunántúli Vízügyi Igazgatóság és a
Gemenc Zrt. kapcsolatáról is.

A tájékoztató után a Keselyûsi Vendégházban, Sipos Sándor
erdészetvezetõ tartott rövid ismertetõt a Szekszárdi Erdészetrõl. 

A Gemenc Zrt. Szekszárdi Erdészete teljes egészében a
Duna és a Sió árterében gazdálkodik 7555 hektár állami tu-
lajdonú területen. Az erdészet illetékességi területébe tarto-
zik a gemenci erdõtömb, hazánk legnagyobb, természeti ér-
tékekben bõvelkedõ ártéri erdeje. 

A területek a Duna jobb partján helyezkednek el a Közép-
és Alsó-Duna ártéri erdõgazdasági táj részeként, a Sió torkola-
tától Báta község határáig kilenc község határát érintve. 

Az ártér a víz által szállított hordalékból épül fel, talaja
mégis igen változatos. A humuszos (73%) és nyers (10%)
öntéstalaj mellett további öntéstalajok és kombinációik ta-
lálhatóak. A termõréteg mélységére a közepesen mély
(36%), illetve mély (28%) termõrétegû talajok a jellemzõk,
amelyek általában vályog (43%) vagy homokos vályog
(21%) fizikai féleségûek. 

A kontinentális éghajlati viszonyok számos egyéb hatás
eredményeképpen, bizonyos szubmediterrán jelleget mutat-
nak. Az erdészet az erdõssztyepp klímaövbe tartozik. A Du-
na vízmozgásának köszönhetõen idõszakos (47%) hidroló-
giai viszony jellemzõ a területre. A területre jellemzõ fafajok
elterjedését az elõzõek mellett a Duna folyása, szabályozá-
sa és az erdészelõdök munkássága alakította Európa leg-
szebb ártéri erdõségévé.

Az erdészet megfelelõ termõhelyi adottságok esetén a ter-
mészetes felújításokat helyezi elõtérbe. Fehér és szürke nyár
állományoknál legtöbbször természetes úton gyökérsarjról
újítják fel az erdõt. Ahol a termõhelyi adottságok, valamint az
adott fafaj erdõmûvelési tulajdonságai nem teszik lehetõvé a
természetes felújítást, ott mesterséges úton magvetéssel és cse-
meteültetéssel történik. A Dunán egyre gyakrabban levonuló
árvizek az erdõgazdálkodási munkákat nagyban befolyásol-
ják, amit a pótlások mértékének jelentõs növekedése egyér-
telmûen tükröz az árhullám levonulását követõ évben.

Az erdészet Tolnai csemetekertjében évente 70–80 ezer
db csemetét nevelnek jellemzõen fûz és nemesnyár gyöke-
res, illetve karódugványt.

Éves fakitermelésük mintegy bruttó 50 ezer m³, melynek
jelentõs része a területen még meglévõ nemesnyár, illetve
kocsányos tölgy állományokból származik. A faanyag szállí-
tását nagyrészt teherautókkal végzik, ebben viszont jelentõs
korlátozást jelent, hogy a töltéseken csak komoly súlykorlá-
tozással lehet közlekedni. Érdekesség, hogy az elmúlt évek-

ben még uszállyal és keskeny nyomtávú vasúton is szállí-
tották a faanyagot, ezek a szállítási módok azonban a Ve-
ránka-sziget faállományainak csökkenésével, az emelkedõ
költségek és a szakemberhiány miatt egyre jobban háttérbe
szorulnak. Az utolsó hajóskapitány, pár éve végleg befejez-
te a munkát, helyére azóta nem találni embert.

Az alapos ismertetõ után buszra szálltunk, és elindultunk
Pörbölyre, az üzemi vasút állomására. 

Elsõként a vadászati világkiállításra felújított és berende-
zett Millenniumi Pavilont tekintettük meg, ahol a látogatók
elsõsorban a gemenci gímszarvas jellegzetességeivel ismer-
kedhetnek. 

A rövid látogatás után vonatra szálltunk, a kisvasúton
utazva kaptunk betekintést a Szekszárdi Erdészet gazdálko-
dásába. Utunk során fõként az erdészet faállomány-gazdál-
kodásával, ezzel kapcsolatosan pedig a természetvédelmi
vonatkozásokkal ismerkedhettünk. Elhangzott, hogy az egy-
re szigorúbb elõírások és a dunai árvizek kiszámíthatatlan-
sága miatt a nemesnyár visszaszorulóban van, helyét a szür-

ke nyár felújítások veszik át, valamint a komoly gazdasági
értéket jelentõ fekete dió erdészeti alkalmazása is egyre na-
gyobb nehézségekbe ütközik. 

Rövid kitérõvel megtekintettük a régen szolgálati lakás-
ként mûködõ kiállítást, ahol a mára letûnt, az ártérre jellem-
zõ halászati kultúrába nyertünk betekintést. A Malom-tele-
lõtõl gyalog folytattuk utunkat, ahol 30–40 éves fekete dió
állományokban gyönyörködhettünk, majd a tanösvényt kö-
vetve visszatértünk a töltésen várakozó jármûvünkhöz, mely
szállásunkra vitt bennünket.

Másnap a gemenci kollégák vezetésével városnézésre in-
dultunk, Szekszárd látványosságait fedeztük fel. Szívmelen-
getõ volt a városban az elmúlt években zajlott fejlõdés ered-
ményeit, a felújított Garai és Béla király tereket, a gondozott
sétálóutcákat és parkokat látni, melyek az egyik legkisebb
megyeszékhelyet egyszerû mezõvárosból virágzó központtá
varázsolják. A megyeháza, a belvárosi egyhajós katolikus
templom, valamint a Béla király tér után a Mézeskalács Mú-
zeumot ejtettük útba. 

A program végén a bakonyi viszontlátás reményében kö-
szöntünk el gemenci vendéglátóinktól, akik a másfél nap
során kiváló programokat biztosítottak számunkra.

Sok év után örömteli élmény volt, hogy kollektívánk társ-
erdõgazdasági szakmai tapasztalatcserén vehetett részt! Kö-
szönjük Csonka Tibor vezérigazgató támogatását és a Szek-
szárdi Erdészet munkatársainak a remek szakmai programot!
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Bakonyi látogatás a Szekszárdi Erdészetnél


